

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni az év folytatásán minden hónap elején lehet.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: KATONA J.-ÚTCA, 35. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA, 186. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árlengedés adatik.



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

### Előfizetési fölhívás.

Lapunk a folyó évvel a tizennyolcadik évfolyamot fejezi be s így egyike a legrégebb vidéki lapoknak.

Ez a hosszú pályafutás leginkább igazolja, hogy jogosult volt a múltban és jogosult lesz a jövőben, annál is inkább, mert a szerkesztőség mindent elkövetett arra, hogy egy pártatlan s kizárólag helyi érdekekkel foglalkozó élénk és változatos tartalmú lap nyújtassék az olvasó közönségnek.

Lapunk a lefolyt legközelebbi félév minden számában közölt egy-két cikket a város ügyeiről, pontos és kimerítő tudósításokat hozott időnként a közgyűlés és a közigazgatási bizottság üléseiről, a javadalmi és pénzügyi bizottságok működéséről.

Behatóan tárgyalta az iskolaügyet szakcikkben, hozott közleményeket a felolvasó-társaság, a tanári-kör, a kecskeméti községi tanítók, a dunamelléki ref. egyházkerületi tanári gyámegyesületről. Figyelemmel kísérte az iparegységet, a kecskeméti kereskedő ifjak, a kecskeméti ipartestület, olvasóköri, gazdaköri, gazdasági egylet. Rongyos-Egylet és növénytermesztés.

Hozott közleményeket az egyházi ügyekről, a helybeli részvénytársulatokról, az állami szőlőtelepről, szóval mindenről, a mi Kecskeméti városában kulturális vagy materialis tényezőképpen szerepel.

Különbö gondot fordított a társasági közleményekre s a mióta az új szerkesztőség vezeti a lap ügyeit, e rovart oda emelte, a mely pártatlanul

áll a vidéki hírlapirodalomban: minden társasági közleményünk kivétel nélkül helyi érdekű és alkalmi volt.

Hozott adatokat Kecskemét város történetéhez, a „közgyűlési jelesmondások“, „közgyűlési apróságok“ s a krónikás kecskeméti adomákban pedig mulattató apróságokat közölt.

A személyeskedéstől távol tartotta magát és soha semmi körülmények között nem támadott meg egyesekeket.

És ez lehetővé vált kintün munkatársaink közreműködésével.

Lapunkba a legközelebb lefolyt félév alatt írtak:

Dr. Beliczay Jónás, Csereklői Károly, Fekete József (Budapest), Fördös Dezső, Györfy Balázs, Gótsch József, Hornyik József, Dr. Horváth Mihály, Hanusz István, Dr. Horváth Ádám, Habina János, Katona Zsigmond, Dr. Kecskeméti Lajos, Kada Elek (Budapest), Páthy Károly, Pintér Kálmán, Sohlya Antal (Csongrád), Dr. Szeless József, Szakács István, Zsigmond József, Csulyok Béla, Gobóczy Károly stb.

A jövőben is hűk maradunk azon irányhoz, melyet eddig követtünk.

Kiváló gondot fordítunk a város ügyeire, az egyletek, társulatok és intézetekre.

Politikával, melyet nem tartunk egy vidéki helyi érdekű hetilap keretébe beilleszhetőnek, nem foglalkozunk.

A társzát ezúttal is Calamus, Camedrio, Josip és Pick-Bube szívesen olvasott közleményeikkel látják el, kikhez még a helyi írók egy egész sora társul.

A lap ára ugyanaz marad, a mi volt eddig:

Egész évre 5 frt.  
Félévre 2 frt 50 kr.  
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Mutatványszámokkal szívesen szolgál a szerkesztőség.

Az előfizetés bármely héten megkezdhető.

Kecskemét, 1885. Deczember hó.  
A „Kecskeméti Lapok“ szerkesztősége és kiadó-hivatala.

### A laktanyaépítéshez.

A laktanyaépítő bizottság legutóbb megtartott ülésében beható tárgyalás alá vette, hogy az árlejtés az építkezésre miképpen tartassék meg.

Úgy tudjuk, hogy az összes pavilonok a homlokzatos főépülettel egy egészben javasoltatnak árlejtés alá bocsátatni.

Tekintve, hogy ez elhatározás végett a törvényhatósági közgyűlés elé kerül, néhány észrevétellel meg kell világosítanunk a kérdést.

Egy hétszázézer ftos építkezés bizonyára oly jelentékeny s nagy terjedelmű, a milyen évtizedek lefolyásában is alig fog ismétlődni, s így nagyon előtérbe tudul ama kérdés, vajjon a helyi vállalkozók és iparosok igényeire nem volna-e jó figyelemmel lenni? Ez a kérdés felmerült a törvényhatósági bizottság azon közgyűlésén is, mely a kaszárnyaépítést elhatározta, tárgyalattatott a laktanyaépítő bizottság előtt, s fel fog bizonyára merülni az árlejtés kiírása előtt a közgyűlésen is.

A helyi vállalkozók és iparosok protegalása bizonyára nagyon kívánatosná válnék, csak az a kérdés, hogy lehetővé válik-e?

Annyi bizonyos, hogy helybeliek, ha az egész laktanyára iratják ki az árlejtés, nem vállalkozhatnak, mert a vállalkozás igen nagy tőkét igényelne, a milyennel helybeli vállalkozó nem bír. Ezek részére kőzzázhatóvá a vállalkozás csak akkor tétethetnék, ha minden egyes pavillonnra vonatkozólag külön tartatnék meg az árlejtés. Így azután esetleg a hány pavillonnra a laktanya tervezve van, annyi vállalkozó juthatna vállalathoz, és így talánálán a helybeliek is belemehetnének a vállalatba.

Mi a magunk részéről is ezt az expedienst is igen nehézne tartjuk.

Sok vállalkozóval lenne dolga a városnak, s így az építés felügyelete és ellenőrzése a városnak nagy bajt okozna, de ez még maga nem volna elegendő arra, hogy az árlejtés ily irányban való megejtésétől a város távol tartassa magát.

Ezt a felügyelő és ellenőrző munkát utóvégre még némi áldozatok árán is teljesíteni kellene a városnak a helyi vállalkozások és iparosok protegalása érdekében.

De van ennél a kérdésnél még egy, a város és közönségre nézve fontosabb s az az, hogy mennyibe kerül?

Mi azt hisszük, hogy az építkezés egy egészben kiadva sokkal olcsóbban eszközölhető, mint pavillonként elkülönítve.

Hogyne, mikor a nagy vállalkozó mindazokkal a segédzerekkel, melyek nagy tőkebefektetést igényelnek (állások, téglamelő gépek, szállító kocsik) már rendelkezik, hogyne mikor az a nagy tőke, melylyel dolgozik, mindennek bevásárlásában olcsóbb bevásárlást tesz neki lehetővé. Már pedig a

### KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

#### Az üdvözlő deputatió élményeiből.

Nagy sor az, mikor az ember arra készül, hogy három napon keresztül a város kenyérén leszi. Az az öt tagból álló deputatió pedig, mely az üdvözlő feliratot vitte Tisza Kálmánhoz, azzal a tudattal indult el, hogy no most háromszor huszonegy órában keresztül a város kasszájából él. Rozskenyér helyett ropogós császár-zsemlyét eszik, a juhús kása helyett beuf anglais-ot pirével, disznóhús helyett finom colthetot s iszik rá kintün hegyaljai és talán még ... pezsgőt is.

Hanem ez a mi deputatióknak fősvény volt, nem akart urizálni még a város kasszájára sem. Elkezdte azzal, hogy omnibusvonaton utazott, a mi által nem kevesebb, mint 1 frt 46 krt kímélt meg fejenként a város javára. Hja, hiába, nem tudja a módját a Szolnok, azok gyors vonattal mentek elegánsan és módisan. Kár is lett volna mindjárt itthon kezdeni az úrázást, a város költségvetését most csinálják, majd még szemre talánálán hányani valamelyik közgyűlési tag a deputatióknak fényűző költségeit. De Budapestest se lett nőbel, gyalogsorban nem mehetett be a városba, mert a tornaiálk éppen a szemük láttára helyezkedtek el kényelmes fiakkerebbe. No ha ezek két lovas bérkocsin mennek, talán nem lesz feltűnő, ha a kecskeméti deputatió confortablin döcög be a kecskeméti házba.

Ide érve, elfogott a büszkeség érzete, kényelmes meleg szobára várt bennünket a portás házmesterhez illő bőlésséggel. Ebben a szobában még Lestár, a polgármester is jól érzi magát, bármennyire haragudják is különben Budapestre. Hogy is ne?! hiszen az a szoba egy darabka Kecskemét Budapestest. A kályhának ott ágaskodik a kecske,

hirdetve jeligenket: „sem magasság, sem mélység nem rettent“. A bútorok, berendezés is egyszerű, mint akárcsak Kecskemét. Itt csak jól érezheti magát a kecskeméti ember, mert ebből a házból egy kö legalább az óvé, legyen rá büszke, ha bár tudja is, hogy ha megszabadulhatna tőle a város, nagy kö esnék le Kecskemét szíveről. A bizottság minden tagja át is érezte, hogy háziúr s miután Gambrius csillagó fehér italából felhőrpentett néhány pohárral, még rágyújtott egy pár nótára is. Szolnok utazatik gyorsvonattal, Torontál bevághatnak két lovas bérkocsin a szállására, de ha nótára akar rágyújtani, akkor fogja be a száját, vagy menjen haza, mert ezt csak a kecskeméti deputatió teheti.

Hanem annyi igaz, hogy jól érezte magát a deputatió, mig — — tisztelni nem kellett menni. A polgármester ekkor már borzasztóan haragos volt s nem duzzoghatván másra, duzzogott a csepergő esőre, Laukó tiszteletes úr is otthon hagyta a keneteljes hangját s a leszakadt keztyű gombjára vetett mérges tekintetét, Szeless Józsi pedig az elálmosodás annyira elfogta, hogy csakis a vele egy kocsiiban ülő utitársának a folytonos prüsszentései tarthaták éberségben.

Igy jutott fel a deputatió a budai várba. Tyűh! itt lett ám csak a deputatió kiesi. Azok a kaczagányos, kardos, bogláros, sarkantyús atyafiak nem sokba vették a mi polgári kabátunkat, vadgalambszin glauc kesztyűnket és eszokorba kötött fekete nyakendőköt; pedig ez a két utóbb említett vadonát új volt, a tisztelő díszatyaifak mentéje, kardja, sarkantyúja pedig ha nem volt is viselt, de hogy régi volt, annyi bizonyos.

Berukkoltunk ó excellenciájára elé. A jubilans olyan mélyen hajtott meg magát a deputatió előtt, hogy minket ott hátul a

Kovács Sándorral csaknem zavarba hozott. Hanem bezzeg katonásan kihúztuk magunkat, mikor a polgármester elkezdte a dicitóját. Olyan kedves, meleg hangon szölet a deputatió vezetője, hogy biz Isten még a két gyorsíró, a kik ott körmöltek, még azok is föltekintettek gépies munkájok közben.

Az excellenciás úr, az Isten áldását kívánta a városra s elbocsájított bennünket. No hiszen nem is kell nekünk más, csak az Isten áldása — gondoltuk magunkban — jó gyümölcstermés, bő aratás, meg borral bővelkedő szüret, aztán majdosak megélünk a magunk emberségéből.

Következett nemsokára a banquette, a melyre egy egész 24 óráig készülődtünk.

A deputatió minden tagja kiapadt a fekete nadrágjából ezen huszonegy óra lefolyása alatt.

A banquetten a hetedik asztalhoz jutottunk, jó szomszédaink voltak: Kolosvár, Kassa és Pestmegye. Hat óra után megszöletak a villanyos csegettük és egy rengeteg fekete frakkos pinczérserög robant tálakkal az asztalokhoz. Valami nyáladék levest hoztak. Először csak úgy néztünk a párolgó folyadékra, de miután úgy láttuk, hogy a kassaiaknak nem esett tőle semmi baja, hát mi is csak hozzá fogtunk. Hunzett volt, a ki ezt a levest kikomponálta, furcsa volt a kinézése, még furcsább a neve, de nagyon jó volt.

Következett vala aztán még vagy négy fogás, a melyből tisztességesen éhen maradtunk, a sok stíriai jézczét nem hagyták ott nálunk az asztalon, a rostbőföt pedig, mert átkozottul roz volt, mi nem tartottuk ott. Nagy nehezen elfogtunk egy pezsgős palaezot, de abba is olyan silány pezsgőféle ital volt, hogy Szeless Józsi arra a dőhonestáló kifejezésre fakadt: hogy nem adna egy pohár új bort az egész butelia pezsgőért.

No ezt a banquettet is átéhezük s átizzadtuk szerencsésen.

De hátra volt még a fekete-leves. A miniszterelnök estélye. Hivatalos volt rá a kecskeméti deputatió meg vagy 1800 ember. No ezen az estélyen majd kárpótoljuk magunkat.

Esti nyolcz óra volt. Az eső elkezdett esni.

Ne neked deputatió, eredj gyalog! Ezt már csak nem követelheti tőlünk Kecskemét városa, hogy a lak topánunkat tönkre áztassuk.

Egy négyülései fiakkor megmentheti a kecskeméti deputatió becsületét, meg a laktopánt!!

Háromnegyed kilenczre ott állt a fiakkor. Nagy nehezen bele pakolta az egész deputatió a kocsi a házmester segélyével s döcögöttünk fölfele a város egy ünyülés teljesen megtömtött fiakkor lassúságával. A lánchidnál egy rendőr betekintett az ablakon. A deputatió erre úgy összedugta a fejét, mintha valami rendőri kihágást követett volna el. A rendőr az összedugott fejeken csak négy kalapot látott s olyan józian el kezdett röhögni, hogy Isten ugyse megirigyeltük a mulatságot.

Végre oda jutottunk a palota elé. A rendőr röhhőse még mindig visszhangzott füleinkben. Jaj hát ha még majd a miniszterelnök kapasa meglát bennünket s elkezd röhögni, ezt nem bírjuk kiállni!

Jött a mentő gondolat, tegyük bolondná a miniszterelnök kapását meg a világot.

Hogy szálljunk ki abból a járműből, gázfényes éjjel, hogy meg ne tudják, miszerint négy összezsugorodott deputatus rejtőzött benne? Tyűh! meg vagynunk mentve, a kapus nem röhöghet ki bennünket.

Megáll a kocsi, kipattannak az ajtók. Egy pillanat alatt két ember a jobb, két ember a bal ajtón ugrott ki. A deputatió

város, ha lényegesebb különbség mutatkozik, csak egyet vehet figyelembe, jelesen azt, hogy miképen juthat olcsóbban a kaszánya építményhez.

A mi véleményünk az, hogy igen is a város írja ki az árlejtést kétféleképpen, pavilonokra külön, s az egész lakta számára tartsa meg az árlejtést, saját a helybeli vállalkozók megnyugtatására mindkét irányban, mi azt hisszük, hogy oly nagy lesz az árban az eltérés, hogy a helyi vállalkozók maguk be fogják látni, hogy mit kell tenni városunknak jól fel fogott saját érdekében.

## Egyleti és társadalmi élet. Intézetek.

**Műkedvelő ifjak zenekara.** E nevet viseli egy, alig éves multtal bíró zenekar. Ha fennállásának idejét tekintjük, főlegesen tarthatók a vele való foglalkozást, annál is inkább, mivel oly titkoszerű szerénységgel működik, hogy habár elég alkalma lett volna, csak egyszer mutatta magát a nyilvánosság előtt.

A zenekar tagjainak csekély szolgálatot véllünk tehetni, ha önzetlen, igazán a művészet kedveléséből eredő igyekezeteket felmívelt, számukra a műpártólók figyelmét, rokonszenvét előre is felkelteti iparkodunk az által, hogy röviden ismertjük a zenekar megalakulását, még rövid multját s jelen állapotát.

Állapot. Összesen történt, hogy három fiatal tanító: Fiala J., Kerekes J. és Soós F. egy nagy bűvő vételet hátrázta el a czéltől, hogy a többi fiatal tanítókkal együtt egy zenekart alakítsanak. Az elhatározást tett követte, a zenekar létrejött — út taggal. Híjába, minden kezdet nehéz! A zenede által adott hangversenyen fellépett s ez az öt tagból álló zenekar elismerést, tapsokat aratott.

A három alapítótag azonban kénytelen volt belátni, hogy az egyesület csupán tanítókból kellő számú tagokat nem nyerhet. A jelen iskolai év kezdetével fölszólított tehát egyeket az egyesületbe való belépésre, kiknek részvéte mellett tartott meg szep-tember első felében az alakuló gyűlés. E gyűlésen a felszólítottak igen jó válasza után Nemesszeghy István vezetése alatt következőleg állott fel a zenekar: Soós Ferencz violino I., Hozáczy Ferencz violino II., Kerekes János flauto, Kerekes József, Fiala János, Laczy József, Tormássy Lajos kontra, Gyenes Gratian Cello, Geday Sándor bőgős.

Igy, miután a tagok száma megkiszorozódott, elérkezettnek látszott az idő szabályok készítésére, melyek szorosabban kapcsolódásuk szolgálhatnak az új zenekar tagjai között.

Felkértezték tehát 3 kebelbeli tag, hogy szabályokat készítsenek; ezek feladatuknak megfelelőek, a szabályok e hó 16-án vitattak meg s foglaltattak jegyzőkönyvbe azon megjegyzéssel, hogy mivel ez évben

még pénzbeli alap hiánya s egyéb tekintetek is gátolják a helygymnázium elvált terjesztésüket, e szabályok csak „hátszabályokul” tekintetnek.

Szolgáljon ennyi rövid ismertetésül.

**Bankett.** A helybeli állami főreáliskola és a két főgymnasium tanári testülete Dr. Hóman Ottó, budapest-vidéki tankerületi kir. főigazgató úr tiszteletére, főigazgatói látogatásának befejezésével, mely tíz teljes napot vett igénybe, mult szerdán a „Proféta” vendéglőben bankettet rendeztek, melyben 35 középiskolai tanár vett részt. Főlegesen említenünk, hogy felköszöntökben nem volt hiány. A főigazgató, ki már ezen első hivatalos látogatásánál is, humánus eljárása és előkelő modora által a tanárok rokonszenvét és bizalmát teljesen megnyerte, emelkedett szellemű toszójában a tanári állás fontosságáról, ezen állás lelkiismeretes teljesítésével, az igazság keresésével járó nehézségek leküzdéséről beszélt, emelve áldomás-poharát a három középiskola tanári testületének egészségére, kívánva nekik, hogy működésüket minél szebb siker koronázza. A főigazgató után szóltak: Szarka Mihály főreáliskolai, Tóth Antal főgymnasiumi igazgatók és Hollósy Zsigmond tanár, mind a három élteve a főigazgatót; ezeken kívül szóltak még: Hanusz István, Jancsó Ádám, Pintér Kálmán, Parragh Gedeon, Virányi Ignác és Habina János tanárok, kik a három egy intézet igazgatóiért emelve poharaikat, hangsúlyozták a kollegiális együttérzés, az összhangzó együttműködés támogatás szükségességét. A társaság a legjobb kedélyhangulatban éjfélig maradt együtt, sőt még a két Ferencz kollegáját is elaraszotta jókívánataival, mert éppen Ferencz napnak volt az előestéje.

Dicsérrel és elismeréssel kell megemlítenünk, hogy úgy az étekek, mint az itatok, valamint a kiszolgáltság is még a fokozottabb igényeket is teljesen kielégítette.

**A rongvos-egyesület** választmány a hölgyek nagy érdeklődést mutató közreműködésével a varrást bevezerte. A ruha-kiosztás f. hó 13-án — Vasárnap — délután 2 óráig fog megtartani a kollegium nagyteremben, melyre a t. közönség és az egy-let tagjai tisztelettel meghívotnak. Szerdán, azaz f. hó 9-én délután választmányi ülés fog tartatni.

Kecskeméten, 1885. december 5-én.

Az előnésk.

**Meghívó.** Az Orsz. Középsik. Tanáregyesület Kecskeméti Köre f. é. december hó 7-én (hétfőn) d. u. 4 órákor fogja a főreáliskolai tanári szobában rendes havi gyűlést megtartani, melyre a Kör t. tagjait és az érdeklődő t. közönséget ezennel meghívni szerencsém van.

Napirend: 1. Az Ügyrend tárgyalásának befejezése.  
2. A magyar irodalomtörténet tanítása a gymnasiumokban; előadó: Pintér Kálmán, k. r. főgymn. tanár.  
3. A gymnasiumi német és görög, reál-

iskolai francia nyelvi írásbeli érettségi vizsgálaton megbukottak kérdése (az újróléki tanári kör indítványa); előadó: Erdélyi Károly, k. r. főgymn. tanár.

4. A tanulók szorgalmi jegyének visszaállításai kérdése (a szabadkai tanári kör indítványa); előadó az előnk.

5. Esetleges indítványok.

Kecskeméten, 1885. december 5-én.

Dr. Szobathy István, e. i. előnk.

## SZÍNHÁZ.

„A szerelem harcza”, gr. Zichy Géza nek eléggé hatásos és sok költsézzel irt drámája szombaton nem a legsikerültebb előadásban jelent meg színpadunkon. A szereplők közül csak Szigethy né volt ki figyelemre méltóbb játékaival Champigny szerepében, kinek alakját eleven színezéssel, szenvedélynek daemont jellegű hatásos modulációkban tüntette föl, s egész játéka és hanghordozása rutinról tanácsodott. Borsodinéban hiányzott valami abból az odaadásból, melylyel szerepét játszani szokta, habár igaz, hogy Fleury Jean alakja erre nem is volt elég alkalmas. — Csizsér Ármándban szintelenéből játszott, mint egyébkor. — Szigethy a herceg büszkeségét s az apa szerepét híven, Lengyel az öreg komornyikot jó alakítással ábrázolta.

Vasárnap — A kápolnai csata és a végnapok — ugyancsak megtöltötte a színháznak minden zegét-zugát, mint afféle vasárnapi darab, mely tarka képsorozatával és hangzatos díkezőiával elég érdekes arra a közönségre, mely leginkább csak Vasárnap látogatta a színházat. A szereplők azonban nagyon rászorultak a sügóra, a ki iparkodott is egész páthosszal megfelelni föladatának.

A „Koldús diák” kedden tűrhető volt; legalább meglátszott az előadásban is, meg a szereplőkön is a szorgalmas előkészület. A karok fogyatkozásait jövőre a társulat ügyes karmestere lesz hivatva eloszlatni. Hanem haszatalan az iparkodás, míg egy alkalmas primadonna nincs, a ki legalább a legszükségesebb kellékekkel bírjon; mert a legjobb akarat és elnézés mellett sem mondhatjuk ki Csizsérnéról, hogy primadonnának beválik. Hangja elég kellemes volna, de gyöngységénél fogva nincs arányban a vele együtt éneklőkével, a felsőbb fokokban nem mindig tisztá és biztos; az éneklésen eszűgő szinte aggodalmas figyelme hátráltatja aztán játékaiban biztonságát is. Szívesen méltányolnók ambiozióit, de figyelembe kell vennünk a közönség igényeit is, annál inkább, mert a mi közönségünk operettek dolgában meglehetősen len kényeztetve. — Tolnainának szerencsésebb napja volt; enekét többször megtapsolták. — Szabó Daninak elég élvezhető tenorja van; de játéka egy kissé szögletes. — Völgyi az ezredesben, Kömlefi pedig a tömlőczartóban nemesk kifogástalan, hanem valósággal igen jó alakítást mutattak fel. — Az operetnek jókora közönsége volt, a mi eléggé bizonyít az érdeklődés mellett.

Szerdán lett volna Tolnainának jutalomjátéka, ha a közönség távolléte miatt az előadás el nem maradt volna. Pedig Tolnainé megérdemli, hogy jutalomjátéka csakugyan jutalom legyen. De hát nem egészen a közönségen múlik a dolog. Mert a mi viszonyaink szerint hetenkint négy előadás utig elég, s azért nagyon szerencsésen eljárás rendkívüli napra tenni jutalomjátékot. Reméljük, hogy jövőre ez másképp lesz, és Tolnainé sem fog jutalomjáték nélkül maradni.

A mint a — néha rossz magyarsággal szerkesztett — színlapokból s hallomás útján is értesültünk, Borsodi művezető úrban sok jóakarat és igyekevs van arra nézve, hogy a közönség igényeit kielégítse. Ha a társulatot ezen igyekezettel oly helyzetbe juttatja, hogy a téli estéket képes lesz élvezetesebbé tenni, hisszük, hogy a megérdemelt méltánylás nem fog hiányozni.

## Irodalom.

(A diplomatika mint tantárgy.) Horváth Árpád egyetemi tanár úr s a M. T. Akadémia levelező tagja, „Mabillon János a diplomatika megalapítója” című akadémiái székfoglalójában, mely az akadémiának a történelmi tudományokból összeállított értekezések 12-ik kötetében 4-ik számmal jelent meg, a 7-ik lapon ezeket írja: „midőn a Magyar Tudományos Akadémia alapszabályai 20-adi szakaszának értelmében székfoglaló értekezésem tárgyát kellett kijelölőm: egy percig sem habozhattam a választandó tárgyat illetőleg, úgy levén meggyőződve, hogy a Magyar Tudományos Akadémia méltósága egyenesen megköveteli azt, hogy a diplomatika megalapítójának, Mabillon Jánosnak emléke az Akadémia falai közt ünnepeztessék meg; másrészt pedig valódi erkölcsi kötelességemnek tartottam és tartom, hogy e nagy tudós emlékére éppen én ünnepelem meg, én, ki immár harmatnemelez év óta látom el a budapesti egyetemen a diplomatikai tanszéket, az egyetlen diplomatikai tanszéket, mely a magyar birodalomban létezik”. Mennyiben bir alappal és jelentőséggel a székfoglaló ur állítása s mennyit lendített vele a magyar tudományosságon, nem vitatjuk; nagy tévedés volt azonban azt állítani, hogy a budapesti egyetemi diplomatikai tanszék az egyetlen, mely a magyar birodalomban létezik. A helybeli jogakadémia a diplomatika már 23 év óta tanítatik s előadó rendes tanára, Dékány István úr, jóval előbb, mint értekező ur alapvonalait adta ki „Az oklevéltan (diplomatika) rövid vázlata” című művecskéjét. Az oklevélkészlet, fájdalom! itt is oly gyarló, mint az egyetemnél, mert a tanár úr hasonmás-gyűjteményéből került ki s azért hála rá köteleznék az intézetet, a ki néhány eredeti régi oklevéllel megajándékozta.

„A rejtélyes kéz”. A remek tollú írónak: Richebourg Emilnek ily című, nagy érdeklődést keltő történeti regényét, mint a francia elbeszélő irodalom egy új gyö-

meg volt mentve. Ezt neveztük aztán el olcsó elegantiának. Felmentünk aztán a termekbe, a hol szívesen fogadtak, enni, inni igaz hogy nem adtak.

Olyan kisgyermek ivópohárkákban hordtak hűsítőket. Szeless Józsi felhajtott egy pohárral s azt mondta, hogy valami tejfele. Még most is gargariál, ha a furcsa itral gondok. Volt bor, hús, pesenye, de azt az élelmiszer meg az újságírók úgy elkapkodták, hogy nekünk csak a szaga maradt.

Megsajnáljuk egymást s elmentünk vascsoráni a Vadászkiúrhoz. Pick-Bube.

## Az új bor.

— Kézirat. —

Eötvös a „Karthausi” bevezetésében — a mű irányát jelezve — így szól: „Ki csak mulatságot keres, az tegye félre e lapokat, melyeknek rendtelensége művészi kívánatainak meg nem felel, egyhangú bánata talán csak unalmát gerjeszti. De kit egy jó s nemesre teremtett lélek fájdalmi hűden nem hagyják; kit egy sziv titkos története inkább érdekel, mint regények ügyesen szőtt meséi: az olvassa végig e lapokat s talán saját életében van egy időszak, melyre visszatérintve eszébe jut, hogy a bánat, melyről itt szó van, nem a költői képzeletnek műve csak”.

Ha Eötvös így nem szól, nekem kellett volna most ekként nyilatkoznom, mert az én művemre betűről betűre illenek a fentebbi szavak s így bizonyos, hogy ha Eötvös nem született, vagy íróná nem lett volna, akkor most nem kellene ama sorokat tőle idézeteképen kunyorolnom, hanem sajátomatoknál bizonygatnám művem elejére. Igy azonban a dicsőségét meg kell egymással osztanunk, ámbár Eötvös egyedül érdeme e tekintetben csak az: hogy előbb született, mint én s így nálánál hamarabb nem irhattam: mert bizonyos, hogy ha én születtem volna előbb

s akkor is a „Kecskeméti Lapok” tárczairója lettem volna, hivat nekem tárczám bekezdésénél az idézett szavakat használtam volna; ez esetben tehát Eötvös lett volna kénytelen a „Kecskeméti Lapok”-ból idézni. Különb az is igaz, hogy: „magna ingenia conveniunt” (a nagy szellemek találkoznak) tehát világos, hogy egyikünk mondanása sem idézet, hanem hát úgy az ő, mint az én művemben eredeti az a mondas, mert én is kénytelen vagyok művemem azzal kezdeni, hogy: a ki csak mulatságot keres, az tegye félre e sorokat, melyeknek rendtelensége művészi kívánatainak meg nem felel, egyhangú bánata talán csak unalmát gerjeszti. De kit néhány jó s nemesre teremtett lélek fájdalmi hűden nem hagyják; kit egy sziv titkos története inkább érdekel, mint regények ügyesen szőtt meséi: az olvassa végig e sorokat s talán saját életében van egy időszak, melyre visszatérintve eszébe jut, hogy hasonlókön már maga is átment...

„Csendes éj van, nyugalomnak éje,

A magas menny holdas, csillagos...

Szöke firtú, kék szemű galambom,

Drága kincsem mint csinszák te most...”

Ah! — végző dalát egy sóhajjal Aurél —

mindenkinek csendes, nyugalmas az éj, csak nekem zajos, egyedül csak nekem nyugtot nem hozó.

Háborgást ezéltől nem ismerő szivem olyan volt, mint a csendes óceán, mely vihar által nem korbaesoltatva, visszatükrözi a csillagos eget... Oh, mi boldog valék csendes ábrándjaimban, midőn az ideált még csak az eszmék világában kerestem; mi boldog valék, míg ábrándképek alakot nyerve előttem meg nem jelent... De most — Isten veled gyönyörű szellemvilág, sasszárnyaimat megtörtétek a bűvös kék szemek s én megsemmisültem hulltam a porba! Hejh koresmáros, ne szunyókáljon kend!

Bandi, keresztbe a vonót!... Úgy, úgy, te meg csak dobogj boldogulán sziv, úgy sem vagy megértve. Jól ismerem a véstjósító tempa kongatását, mely azt jelzi: hogy a dűsgadag földöntútvá lett... Ráismerek a te útéseidre is... jelzed: hogy koldussá lettem... Azt, azt Bandi, az előbbi után jól illik az egész:

„Véletlenül feltekintek az égre,

Nincs már csillag, mind lehullott a földre;

Lehullott az én reményem csillaga,

Hogy is lennék én még boldog valaha!”

Ácsi!... azaz hogy folytatd csendesen, nagyon pianó, úgy, mintha altatni akarnál — had repüljön lelkem még egyszer abba a bűvös világba, hol az angyalarcok mosolyi közt megszűnik a gondolat, elenyézik a vágy s megbűnül az akarat, mert az egész lelked csak egyetlen érzés tölti be: az örök boldogság érzelme! Oh mily irigylendő állapot ez! Sejtelmem sügja: hogy ez csak az ifjúság kizárólagos sajátja. Ifjúságé? Mit, hát én már nem lennék itt? Nem, Aurél, nem!... mert megremítette lelkedet az első igazi szerelem, elrabolta kedves álmaidat a vérszomjú kétkedés, esalóka délibábba tette mosolygó reményeidet a kétes valóság, ronggyvá tépte szabadságod büszke zászlóját a szerelem s mint rablánczokba vert elkinzött hős tehetetlenül roskadok le a szarnok ideál képe előtt...

Aurél teljesen átérzi eszméit, ráborul az asztalra s szeméből könnyeket facesarnak a zene síró hangjai, melyek a merengőnek meg a szokat is tisztán kimondani látszanak, hogy:

„Azt mondod, hogy nem szeretsz sohásem,

Altassam el érteid ego szerelmem...”

Elaltatom, elsrattom örökre

— Sirba va már az életem öröme!”

Élég, elég! — tör ki keserűn Aurél — pokolba győtrő dalaiddal! Vigat... vigab... még vigabhat, hogy mosologion a bú is s tánczra keljen maga az életűtség!... Szent Isten! Mi tette Aurélt ily ször-

nyű elkeseredetté, holott tudja az egész világ, miszerint ő a legrendesebb állapotban élő, vidor, könnyű kedélyű, komoly gondolkodású és virágjában levő fiatal ember!

Hja! hát egy nagy hatalom: mely az ördögöt angyallá s az angyalt ördögé könynyen átváltoztatja — az új bor! Semmi más: csak az új bor.

Sötét éj van. Az őszi zord napok beköszöntöttek s ilyenkor az éj is feketébb, barságtalanabb, mint egyébként lenni szokott. Majd sívító hideg szél cipkedik az ember arcát, majd sűrű, szítáló eső gyorsítottja lépteinket enyhét igérő lakaink felé.

Boldog, kinek ilyenkor meleg szobája, békés otthona van!

Nem is igen látunk senkit, ha útunk ide vagy oda vezet, mert mindenki örül, ha az útezára nem kell lépnie. S mi mégis az úteza túlsó oldalán mintha egy alakot vennék észre, ki a pislogó mécsvilág felé igyekszik, de az útát sehol sem leli. Majd jobbra, majd balra tér ki az útból s a falakat és kerítéseket sűrűn megtapogatja, mintha valamit keresne.

De halljuk csak, készülni kezd... tán megtudjuk titkait.

Itt volt (kezd beszélni oly hangon, melyről a nyomott hangulatú, terhes lelkű emberre azonnal ráismertünk), itt volt az én házam, jól emlékszem reá... de nincs. (Szünet következik, mely alatt emberünk egy kapufélfához támaszkodik s mély me-rengésnek adja át magát.)

— A sok adó! (nyúgi keservesen s akadozott hangon. mintha lelkét úgy elszoritánna valami, hogy hangot is alig képes adni.)

Szegény ember! ismerjük súlyos helyzetet ed. Házadat keresed, de nem találod; nincs, mert elvitte a sok adó s nemes lelked méltó fájdalomban éjfélenként ide jársz siratni, mint a száműzött jár elhagyott

gyét mutatja be az „Olvasókör” című regényfolyóirat, mely eme bonyodalomban, lélektanilag megoldott eseményekben, lángeszű szerzőjére való mesészövésben gazdag regényvel a 7-ik évfolyam 2-ik felét nyitotta meg, s ennek első, szíves kiállítására daczára olcsó fizetével küldetett szét a „Párisi vérdráma” utolsó befejező 12-ik füzetét. — E házagptóló vállalatot, mely a külföldi jeles írók regényeit zamatos magyar nyelven áttüztetve, nagy szolgálatot tesz a magyar irodalomnak, melegen ajánljuk t. olvasóinknak, annival is inkább, mert előfizetési ára csekély. Negyedévre 1 f. 50 kr., mely Kormányos R. kiadóhivatalába: Budapest Stáció-útcza 31. sz. alá küldendő. — Mutatványszámokkal levelezőlapon megkeresésre szívesen szolgál a kiadóhivatal.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **A kereskedői kaszinó** 100 fittal belepített az erdélyi magyar kultur-egylet alapító tagjai közé.

— **Negyedik gyógytárért** terjesztett befolyamodványt utjabban ismét valaki a város-hoz. Ugy tudjuk azonban, hogy a szabályokban megállapított idő, mely alatt ily irányú kérvény a tárgyalás keretében bele nem vonható, még nem telt le.

— **Jogászbál.** A helybeli jogakadémiai ifjúság által jövő hó 16-án tartandó zártkörű táncmulatság rendezésére következőké alakult meg a rendező bizottság: Horváth Adám jogtanár tiszteletbeli elnök, Battlay János elnök, Aág Miklós jegyző, Tóth Antal pénztárnok, Szeless László ellenőr; Dömötör Dezső, Kiss Gyula, Endre Zsigmond, Sprerlagh Géza; Laci József, Stringovics Béla, Embéi Gyula és Weis Géza bizottsági tagok.

— **A r. kath. plebánia** templom új orgonája a hét folyamán megérkezett. A harminckét mutatóval ellátott hangszeróriás, szétszedve annyira elfoglalta a templom bejáratát beltről, hogy f. hó 3-án a rote e miatt éppen megtartható nem is volt. A felállítási munkálatok serényen folytak.

— **Hymen.** Dr. Horváth Mihály városunk egyik legtehetségesebb s széles körben ismert fiatal orvosa, f. hó 6-án tartja eljegyzését a bájos Kollerich Irma kisasszonnyal Budapesten. Füződjék igazi boldogság az új frigyezet, a melyhez mi is őszintén gratulálunk.

— **Érdekes estélye lesz** az izr. nőgyöletnek f. hó 12-én. Főtszt. Dr. Perlesz Armin felolvasást tart az egyesület javára a kereskedői kaszinó helyiségében. A felolvasást — mely pontban 7 órakor kezdődik — tánc követi.

— **Gyászír.** Schweiger József kereskedő, ki felszázadon keresztül élénk keszkekötésben állott a helybeli gazdaközönséggel, f. hó 1-én elhunyt. A család a következő gyászjelentést adta ki: „Öz. Schweiger Józsefnek szül. Brückler Leonóra úg. saját, valamint fia: Armin, Nándor, Zsigmond — és az összes rokonság nevében — mely fájdalommal jelenti szeretett férjének, illetőleg

a legjobb atyjának Schweiger Józsefnek december 1-én este 9 órakor, életének 81-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogulhált tetemei december 3-án vagyis esütörtökön d. u. 2 órakor az izr. sírkertben örök nyugalomra fogtak tétetni. Kecskemét, 1885. Deczember 2-án. Béke lengjen hamvai fölött!”

— **Szigely Géza**nak, a szintársulat egyik legkedveltebb tagjának, jutalomjátéka esütörtökön, f. hó 10-én lesz; ez alkalommal színe kerül a „Kétségbeesett atyafiak” sz. igen mulatózó vígjáték, melyben a jutalmazandónak jó mulatózó szerepe lesz. Reméljük, hogy a közönség tömeges megjelenésével fogja kitüntetni Szigelyt, a ki már eddig is annyi kellemes derűtséget szerzett a közönségnek.

— **Eljegyzés.** Folyó hó 2-án váltott jegyet Kerekes József fiatal tanító öz. Kubinyi Konrádné kedves leányával, Veronkával. Őszintén gratulálunk az eljegyzéshez.

— **Schramm Vilmos** a Mollnári ezred helyben állomásozó tisztikarának egyik legszélesebb körben ismert s kedvelt századosa Péterváradra tétetett át, hol a téparancsnoki teendőket látja el. A legúszintébb rokonszenv kíséri új állomására a derek százados.

— **Tüz.** Nov. 30-án este a gyalogosok VII. tizedben levő laknyáján a ruhátart magában foglaló épület a kéményről kigyulladt. A gyorsan megérkezett tűzoltóknak sikerült a tüzet elfojtani.

— **Igy gazdálán esernyő.** Károly napján Zimay ügyvédnél hagyta valaki esernyőjét. A gazda nélkül maradt esernyő a legközelebbi esős napokban ugyancsak várta gondatlan gazdáját, de biz az mindaddig nem látogatott el érte. Az esernyő tehát itt az újdonságok között reklamálja a gazdáját!

— **Az izr. nőgyöle** f. hó 12-iki estélyére a meghívók szétküldtek. Tisztelettel kérem fel mindazokat, kik tévedésből vagy feledékenységből meghívójukat nem kapták volna meg, hogy ez iránt alulírottához fordulni szíveskedjenek. Kecskemét, 1885. decz. 4. Vári Ede, e. titkár.

— **Sikkasztás.** Fűrster Mártont egy pesti borkereskedő 10 hordó átadása mellett borvásárlással bízta meg. Fűrster 4 hordó bort fél is szállított, de a többi hordót 330 fittal együtt, mi mintegy 530 f. értékű, elsikkasztotta. Elfogtatván, tettét beismerte; az ügy áttétetett a törvényszékhez.

— **Belügyminiszeri rendelet.** A belügyminiszter egy körendeletet intézett a hatóságokhoz, mely a portmentes levelek szabatos czimezését rendeli el. Tapasztalás szerint u. i. többször megtörtént, hogy a postahativalónál portmentesen feladott levelek csak a pusztja cím volt s egyéb semmi, a mi a portmentes levelek igazolta volna; így az ilyen levelek megdíjaztak. Most ehhez hasonló esetek kikérülése végett a belügyminiszter odautasítja a hatóságokat, hogy jövőben a portmentes levelek czimezésénél az illető hivatalos közeg minősége is ki legyen tüntetve és a „hivatalból” jelzés a postatarifák 18. §-a értelmében multhatlanul ott álljon a levél czimlapján.

— **F. évi nov. 28-tól** bezárólag decz. 5-ig meghaltak: Simon Péter fia István 9 hóna-

pos kath., Szána Juliánna törvénytelen leánya Erzsébet 1 hetes ref., Vörös László fia Mihály 6 éves kath., Bereczki Mihály fia István 3 éves kath., Nagy Viktor Szi-jártó Jánosé 55 éves kath., Tóth Gáspár leánya Eszter 12 éves kath., Dávid Rozália Tóth Gáspárné 41 éves kath., Kovács Pál fia József 3 hónapos kath., Nagy József leánya Ilona 6 hónapos ref., Német Gábor leánya Anna 5 éves kath., Laci János fia János 22 éves kath., Somodi István városi szegény 66 éves ref., Arany Erzsébet férjnélküli asszony 60 éves ref., Kocsis Elek leánya Mária 2 1/2 éves ref., Nagy Sándor nős tizedes 56 éves ref., Bog-nár Erzsébet Kripóczi Mihályné 40 éves kath., Ladányi István leánya Ilona 2 éves ref., Aszódi Erzsébet öz. Petróczki Györgyné 76 éves kath., Schweiger József nős birto-ko 81 éves izr., Varga József leánya Erzsébet 7 napos kath., Tóth Dömötör fia János 3 napos kath., néh. Tari János leánya Erzsébet 6 éves kath., Dobos Klára öz. Gajdáczy Györgyné 67 éves kath., Kórá János nős szőlőmives 62 éves kath., Farkas Mihály leánya Mária 20 éves kath., Dunai József fia Mihály 6 éves kath., Kovács László fia László 2 1/2 éves ref., Oláh János fia János 5 1/2 éves kath., Agoston Lidia Józsa Jánosé 58 éves ref., Kőrös Judit hajadon 24 éves ref., Marton Sándor öz. takács iparos 73 éves ref., Főző Juliánna férjnélküli nő 32 éves ref., Nagy Ferencz fia Ferencz 3 éves kath.

## VIDÉKI HIRLAPSZEMLE.

### Mi történt a környéken?

— **Czegléd város** nov. 14-én tartott városi közgyűlése az uradalmi földek megvétele tárgyában oly módon határozott, hogy a mintegy 916 hold, 1544 □ területű föld-ekért 100,000 f. vag, a mai bérjévedle-mnek 5 százalékos kamatozás mellett megfelelő összeg ígértessék vételárul.

— **A „Czegléd”** igen szomorú adatokat közöl a műbor-gyártás terjedéséről. Em-lit esetet, midőn 200 hektoliter törköls must után 400 hektoliter szinbort árusított el egy bizonyos. Ilyen tény mindenesetre megintja ama bizalmat, melylyel külföldi borker-eskedő czégek a magyar bortermelőket iránt ed-dig viseltettek.

— **Szolnok város** nov. 25-én tartott közgyűlése a midőn Tisza Kálmán minisz-terelnökhöz jubileuma alkalmával üdvöz-lés végett Horthy István, Bárczay Gyula, Oko-licsányi István, id. szolnoki Scheffits Ist-ván, Mihály István tagokból álló küldött-séget nevezett ki kebeléből, ugyanakkor Tisza Kálmánt Szolnok város díszpolgá-rává választotta meg.

— **Szolnokon** Hegedűs Zsigmondnak, a megszüntetett jászberényi törvényszék nyugalmozott elnökének, mult hó 24-én tüzte fel Balogh Imre főispán a vaskorona rend jelvényét a megyei összes tisztviselők, a szolnoki kir. törvényszék tagjai, más állami és városi tisztviselők jelenlétében.

— **A szolnoki nőipar-egylet** és rongyos-egylet hetenként kétszer, kedden és pénteken barátságos estélyeket rendez 5 kr. belépti-díj mellett.

— **Szolnokon a Vörös-kereszt-egyletnek** mindeddig nem volt főlk-egylet-le alakitva; ez ügyben intézkedés végett hivta össze Hajdú Sándor alispán Szolnok városi közönségét nov. 29-ére.

— **A jász-nagykun-szolnokme-gyei gazdasági egyesület** ügyvitelének tüzetesebb ellátása céljából titkári állást szervez rendszer évi díjazással. Igen óhajtanák ez állásra Kludik Gyula ügybuzgó városi jegyzőt megnevezni.

— **Nagy-Kőrösön** az új vendéglő bérbeadása végett nov. 26-án megtartott második árverés is sikertelen maradt.

— **Örvendetes hírt** közölt Tóth Jó-zsef kir. tanfelügyelő a félegyházakkal, mely szerint az állam hajlandó Félegyházán egy állami polgári leányiskolát felállítani, ha a város ennek számára helyiséget ad, s a kellő felszereléseket eszközöli.

— **A félegyházi** 48-as olvasókör nov. 25-én belügyminiszteri utasítás folytán lezárattott, irományai felfogattak, mivel a kör alapszabályaitól eltérőleg politikai kérdések megvitatásával is foglalkozott, a kör pénzén kortesvacsorát adott s helyiségét a legutóbbi városi tisztújítás alkalmával kor-teskedés színhelyévé tette. A felszólattott kör tagjai azonban egy új „Függetlenségi olvasókör” alapszabályait, melyek közé a politikai kérdések megvitatása is fel van véve, már felterjesztették megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz.

— **Félegyházán** keramiai festőtá-mhelyt állítottak fel. A keramiai festészet a mellett, hogy igen szép mint luxus fog-lalkozás, specialis ipar gyuanát is eléggé ajánlatos.

## MOZAIK.

**Udvarias paraszt.** Egy meggazda-godott paraszt másodosztályú vasúti kocsi-ban foglalt helyet; a kocsi-ban már egy fiatal úri nő ült. A paraszt megtönte pipáját, e kérdéssel fordul utatársához: „Szivelteti-e a dohányfüstöt?” — „Oh, nem, majd meg fulladok tőle.” — „Akkor hát szálljon ki, mert én most pipálni fogok”, szolt az ud-varias paraszt.

**Legrégibb magyar reklám.** Egy 1670-ben megjelent könyv borítékán látható az első magyar hirdetés, mely így hangzik: „Makert Lszák borbély, parókasiáló, iskola-mester, kovács s doktor, a haját püderozza, vagy pomádéza, készít és fol-tozó cipőket és eszímákat, eret vag, fogat hűz, köpilyöz, tanít olvasni, irni és tánc-zolni, áru mindenemű illetszerket, pa-pirosz, kitűnő szubiktot, heringet, paszulyt, kefét és mindenemű csemegéket.

**Legújabb amerikai reklám:** a „Hudson-Street” sétáló borzasztó jelenetnek voltak ma szemtanúi. — Három munkás egy telefont-drót hűszárván volt elfoglalva egy ötémeletes ház tetőzetén. Egy Johnna nevű munkás félreeszűtt és fejével lefelé zuhant, le a borzasztó magasból. De csodák csodája! A zuhant munkás, noha fejére esett, rögtön felugrott és folytathatta munkáját. Johnson a biztos haláltól kaucsukapájja mentette meg, melyet tegnap este vett egy dollárért French és Scott kalapkereskedésében a Garier bazárban.

Egy másik: „A tegnapi ünnepély alkalmával egy csapat tüzoltó vonult el az elnöki palota előtt. Az elnök éppen kinézett az ablakon és feltűnt előtte a szakaszvezető pontosan ápolat szakálla, rögtön magához hívatta és komornyikül fogadta fel. A komornyik másnap elmondta társainak, — hogy két héttel ezelőtt még egészen sima volt az arca és csakis Spiller és Co. haj-növesztő szerének köszönheti szép szakállát és szerencsétét.

Háztulajdonos: Nos tehát ön látta a lakást. Nemde tetszik? Bérlo: Igen, csak-hogy az istálló is szeretném látni. Házbi-úr: Miféle istállót? Bérlo: Azt, a melykébe azt a szamarat becukják, a ki önnek ezért a lakásért az ön által kívánt óriási bért megadja!

— **Holberg** híres dán vígjátékíró ta-lálkozik az útczán egy úrral, ki egészen neki menve így szolt: „bolond előtt nem térek ki!” Mire Holberg egész nyugodtan válaszolt: „oh én kitérek!” s udvariasan tért ki az úr előtt.

— **A törvényszéki tereméből.** Elnök: Tehát a vádlott ont szivarral kínálta meg, midőn örögegn állt. Rendőr: igen, elnök úr! Elnök: s ön nem fogadta azt el? Rendőr: Ugy van, elnök úr. Elnök: s

kedves hazája határhoz, hogy ott ki-öntse fájdalma. Te is itt öntöd ki keserűségidet, melyek bensődet mar-czangolják...

De esitt, most valami érthetlen erős hangot hallottam, melyre köhögés fogta el... de mégis, mintha azt mondaná: „öt!”

Oh mi szánandó szegény! Megfázott, azért köhög s bizonyára gyermekei számát említi kínos nyögések közt. Ráborul a kapufélfára s arcát egészen elöntik a szeméből kifacsart könnyek.

De nini, hiszen ez nem más, mint az én igen tisztelt János szomszéd uram!

Ugyan mi baja lehet, hogy itt saját kapuja előtt, sötét éjszaka kisirott szemekkel s feldült arccal látható? Ej, ej, talán bizon a felesége bántotta meg?

Ugy van-e szomszéd uram? Mi baja? — zaklatlan kérdéssel, a mint felismertem. Semmi, semmi... nini, szomszéd... ha-záértünk (már mint ő és én együtt) na, jó éjszákát.

No tessék — gondolom magamban — ezt sem tehetted más, mint az új bor. Semmi más: csak az új bor.

\*  
Mikor diáklegény voltam, hát a költé-zettant előadó professorom írásbeli dolgozat-lyal egyszer azt adta fel: hogy írjunk verset a téli időszokról. Hát egyik magas pla-n-tasiájú collegám így énekelt vala:

„Jeges eszme lovagolnak  
S a hó párnáakban hullik a földre,  
Vigan táncol a kemencze tünyével  
S sírvá pirul díszök széttagosult izom!”  
Mindig eszembe jut e költemény, vala-hányszor dísztoronban vagyok. S valóban az én volt collegám eszméit csak most tudom méltányolni, midőn belátom: hogy csakugyan nehez volna szavakban kifejezni azon érzel-meket, minők akkor fogják el az emberi keblét, midőn a szoba kályhájában vigan pattog a tűz, egy kedélyes társaság a dísz-

nóságokat várja... kívül az útczán fut-ko-sva bujdosik a sívító Boreas s a hóvihár egész háborút viv az ég és föld között.

Ehén! milyen vigan vannak ezek is, mintha az egész világ az övék volna. Meg-töltötték gyomraikat dísznóságokkal s most már a művészetnek élnek. Így illik ez össze.

A magyar nemzeti opera legerősebb durja lágyan suttogó zephirnek nevezhető ahhoz képest, a mit itt négy ember és hat cigánylegény előidéz.

Az egyik a város leghíresebb énekesé-nek tartja magát, nem türheti tehát, hogy az ő andalító dallamait a profán fülek nyugalommal nem hallgatják, hanem az egyik is, meg a másik is beleordítok az ő go-romba hangjával s leghatásosabb pianót (melyekkel ott a sarokban ábrázoló E-vel-üre kiván hatni) tönkre teszük.

Gondol tehát egyet s miután meggyő-ződött, hogy legerősebb forteival sem képes a hangzónban boldogolni, kiragadja a ze-nészek közül a czimbalmot, félrehúzódik a szoba egyik sarkába s a czimbalmos kísérete mellett epedőn éneklí Evelinnek, hogy:

\*  
Kiesalta az ibolyát a  
Téli napnak mosolya,  
És kihült a csalfa sugar  
S megfagyott az ibolya;  
Szerelmének csalfa lángján  
E szív korán kinyúltott;  
Kihült a láng, a csalfa láng  
S e szegény szív megfagyott!”

Emezt a másik úri embert hiába kapu-czítja a kedves kis felesége, hogy hagyjon már mást is dalolni, hiszen az ő nóráját már tízszer is elhúztatta... Nem, az úr nem enged s mindig azt hajtja, hogy az ő nórá-ját tulajdonképen még el se játszották. Ma-gával húzza tehát az egyik primást, meg a kontrást a szoba másik sarkába s torlasza-kadtából éneklí, hogy:

\*  
„Az ürge a babot nagyon szereti,  
Az ürge a babot nagyon szereti;

Kukoricza nem köll neki,  
Mert a babot, mert a babot  
Nagyon szereti!”

A kompánia harmadik csoportja az asztalt keríti be s poharakkal fölfegyverkezve három cigány iszonyú erőlközés mellett retentőn zúgják a házigazda füleibe, hogy:

\*  
„Nem nem nem, nem nem nem,  
Nem megynék mi innen el,  
Mig a gazda minket innen  
Farkosbottal ki nem ver!”

S hogy egy valódi nagy opera képe teljes legyen, hát két philosophus összedülkekezve szörnyű bakugrásokkal lejtí e dallamon a cancant.

S mindez egyszerre, egy szobában tör-ténik.

No már az nem lehet, hogy ezt más valami okozná, mint az új bor. Az új bor, semmi más.

\*  
A „Kecskeméti Lapok” legutóbbi tár-czájában B—s bátyám megbabérkoszorúzott. Valamennyi tüzről pattant menyecske és házi kisasszony összes babérelveleit (a konyha-asztalokból) fejembe fonatta. Elkeseredtem. Búmat borba kívántam fojtani s miután né-hány üveg kiürítésével sem értem ezelít, vi-gaszt keresni hozzá mentem, vélvén, hogy az ő aranyos kedélyével s csengő rimjével majd belátszomat ont sajtó sebembe. Nem esá-lódtam. Csakhamar értesemre adta versben, hogy:

\*  
„Sokat éb az aranyos kaszósok által font babér,  
Mig a tudósoknak váltó odánad egy szem babér!”

Igazva van bátyám! — kiálték fel a lel-kesedés hangján — erre már iszom!

És ittam újra, mint az előbb, de most már örömben.

Ily állapotomban izent nyakamra a szer-kesztő, hogy a legközelebbi száma tárczát írjak.

Mi vezette tehát tollamat?  
Az új bor, — semmi más. Jozsep.

mit mondott erre vádolt? Rendőr: Maga számár, elnök úr!

Nagy papa: Hogyan kedves unokám, te a szép ballerínába: Karolába vagy szerelmes? Unoka: Igen nagy papa; de ne is szóljon erről semmit, ügyis hiába, én forrón szeretem őt! Nagy papa: Oh nem is; igen természetesen találok; a te korodban én is ő belé voltam örült szerelmes.

**ÜZLET.**

**Kimutatás a kecskeméti lakarekpenztár 1885. évi november havi forgalmáról.**

<i>Bevétel:</i>	
Pénztárállás október 31-én	58,994 frt. 59 kr.
Betételek után	90,905 " 53 "
Különféle díjak után	701 " 23 "
Kamatok után	11,185 " " "
Válók után	192,260 " 59 "
Magánváltó után	4,120 " " "
Jelzálog kölcsön után	6,496 " " "
Elöleg után	71 " " "
Válto viselészámítás után	" " " "
Elhelyezett tőke után	8,000 " " "
Egyletiház bolt- és lakbér után	1,066 " 78 "
Kohn-féle ház	125 " " "
Perkoltság	" " " "
	373,905 frt. 67 kr.

<i>Kiadás:</i>	
Visszafejtett betét és tők kamat	83,037 frt. 05 kr.
Kifizetett folyó kamat	724 " 70 "
viselészám. és terített kamat	" " " "
Váltókra	198,630 " 11 "
Magánváltó	2,170 " " "
Jelzálog kölcsön	7,295 " " "
Elöleg	" " " "
Viselészámított váltó	42,100 " " "
Tőke elhelyezés	30,000 " " "
Igazt. t. díj, tisztv. és szolgál. fizetése	623 " 50 "
Üzleti költség	187 " 74 "
Osztalék	" " " "
Adó	1,300 " " "
10% Betétkamat adó	" " " "
Adó számlán, 1884-iki szelvényadó	" " " "
Értékpapírok számláján	" " " "
	366,068 frt. 10 kr.
Pénztárállás 1885. nov. 30-án	7,837 frt. 57 kr.
Vajda, könyvelő.	373,905 frt. 67 kr.

**Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhitelintézet és népbank nov. havi forgalmáról.**

<i>Bevétel:</i>	
Pénztárállás október hó 31-én	21,126 frt. 35 kr.
Váltó visszafizetésekből	270,660 " 26 "
Folyószámlák után	70,978 " 23 "
Telepítvények után	112,250 " " "
Kamatok	5,325 " 63 "
Díjak	329 " 57 "
Késedelmi kamatok	32 " 62 "
Nyugdíj-alapítók után	17 " 77 "
Osztrák-magyarbank bpesti képviselése után	52,371 " 53 "
	533,091 frt. 96 kr.

<i>Kiadás:</i>	
Váltó leszámolásra	274,534 frt. 30 kr.
Folyószámlákra	56,290 " 87 "
Telepítvényekre	90,243 " 36 "
Irádként kamatok:	
a) Telepítvényekre	787 " 46 "
b) Folyószámlákra	52 " 02 "
Üzleti költségekre	165 " 10 "
Elnöki tisztjeltdíj és tisztv. fizetése	529 " 98 "
Osztalék részvényekre	" " " "
Allami és községiadó	1,654 " 71 "
Allami illetékek betétek tőkésített kamataira	1,325 " 20 "
Jótékonycélra	" " " "
Jutalékokra	" " " "
Nyugdíj-alapítók után	58 " 33 "
Osztrák-magyarbank bpesti képviselése után	51,756 " 62 "
	477,397 frt. 85 kr.
Pénztárállás november hó 30-án	55,694 frt. 11 kr.
Miltényi, könyvelő.	533,091 frt. 96 kr.

**Sertésvásári jelentés**

az első magyar sertésvásárlás és kölcsönfellegző részvényesületának.

*Budapest-Köbánya, december 4.*  
Heis átlagárak: magyar vál. áru 260-320 kg. nehéz 47-47 1/2 kr., 180-240 kg. nehéz 47 1/2-48 kr.; öreg 300 kg. nehéz 44-45 kr.; vidéki sertés 37-43 kr. Transziban: szerbiai 38-42 kr.

<i>Eleség árak:</i> Kukorica 6.20 kr., árpa 6.20 kr.	
<i>Helyi állomány:</i> nov. 27. maradt 86,194 db.	
<i>Felhajítás:</i> alvídékől kövér 1272 db.	
sovány 382 "	
Szerbiából 1521 "	
M. államvasutal kövér 7438 "	
sovány 7438 "	
Videki 292 "	
	18,343 "
	104,537 db.

<i>Elhajítás:</i> Felvidékre 245 db.	
Bécsbe (m. h. 494 db.) 1938 "	
Csehországba 598 "	
Bodenbach 2827 "	
Rutkán át " "	
Oderbergen át 878 "	
Délmagyarországra 63 "	
Budapesti fogvasztás 2908 "	
Külföldi 200 "	
Köbányai szalonnások 300 "	
Magyar államvaspályán 363 "	
	10,410 "
Marad állomány:	94,127 db.

**Piaczi árjegyzék.**

Tiszta búza métermázsánként	7.20 krtól 7.50 krig.
Kétszer "	6.20 " 6.30 "
Rozs "	5.60 " 5.70 "
Árpa "	5.70 " 5.90 "
Zab "	6.10 " 6.20 "
Tengeri kecskeméti mm.	4.50 " 4.60 "
Tengeri bánáti "	4.70 " 4.80 "
Köles "	" " " "
Szalonna "	50. " 52. "
Krumpli "	1.60 " 1.80 "
Széna "	3.20 " 3.30 "
Szalma "	1.10 " 1.20 "

**Vasúti menetrend.**

<b>Budapest és Bécs irányában:</b>	
Gyorsvonat hajnalban	4 óra 18 percz.
Személyvonat hajnalban	5 " 13 "
Személyvonat délután	8 " 9 "
Omnibusvonat reggel	8 " 34 "
<b>Felgyház és Szeged irányában:</b>	
Gyorsvonat éjjel	12 óra 41 percz.
Személyvonat reggel	10 " 42 "
Személyvonat este	9 " 52 "
Omnibusvonat este	7 " 28 "

**Szerkesztői üzenet.**

K. A. N. Kikinda. Az ügyet nem ismerem, sem a beakadást így a közzététel előfeltétel hiányoztak. Dr. Dékány Rafael Budapest. Köszönet a szives érdeklődésért, a kéziratot átadtam, kérem, ha lehetséges, egy ives onaló részletekben beküldeni, mutatványt nagyon óhajtanék közölni belőle még e hét folyamán.  
Nem órnak. A jövő számban jönni fog.

Felolós szerkesztő: Dr. TASSY PAL.

**NYILTTÉR.**

**MATTONI-FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
*legjobb asztali- és üdítő ital,*  
**SAVANYU-KÚT**  
*legjobb asztali- és üdítő ital,*  
kítőnő hatásának bizonyult köhögéssnél, gégehajknál, gyomor- és hollyagru-nál.  
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

**Árverési hirdetmény.**

1885. A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzhírú tétetik, hogy Rothfeld Ignác és az elrendelt csatlakozás folytán Neidinger G. kereskedő cég végrehajtatónak — **Garzó Teréz** Cs. Kovács József végrehajtatás szándékú ellen 55 ft 32 kr. és 13 ft tőke s járulékaik iránt folyamatosan levő végrehajtatási ügyben, a kecskeméti pusztatorbási 29. sz. telekjegyzéknyelven 34. r. sz. a. foglalt s adó alapján 434 ft-ra becsült, — és az ugyanazon telekjegyzéknyelven 54. r.-sz. alatt foglalt s adó alapján 245 ft-ra becsült tulajdonjogilag Kecskeemét város községére nevével álló szántó- és rét-földek végrehajtatás szándékú illető bírálói joga az 1886. évi február hó 16-ik napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telkiki helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megápitott s a hivatalos árak alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskeemét város polgármesteri hivatalán megtekinthető feltételek mellett a kiküldött áron alul is eladhatni fog.  
Venni szándékozók tartoznak a kiküldött árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben vagy ovdékképes értékpapírral a kiküldött kezeibe bányatpénzű előre letenni.  
Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telkiki osztályának 1885. évi november 25. tartott üléséből.  
**Szappanos Sándor, Gáll Ferencz,** tanácsjegyző. 221 (1-1) kir. törvéskai elnök.

**40 év óta kipróbált**

Osztrák es. kir. szabadalmazott legelső amerikai és angol szabadalommal ellátott **anatherin száj- és fog-viz**

Dr. Popp J. G. tit. es. kir. udv. fogorvos  
Bécs I. Bognergasse 2.  
Gyökeres gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szintén a szájszűrés és a foghús mindennemű betegsége ellen. Megkönyvebbíti a gyermekek fogzását s nélkülözhetetlen az ásványzók használatánál. Jónak bizonyult öblögő viz az idült torokajkánál és a roncáló torokbélben. A legtöbb orvosi tekintélyek bizonyítványai elismerik ártalmatlanságát és mindenkinél alkalmas voltát s számos jó hírvetben álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy palack 1.40 kr., 1 kisebb 1 frt. és 1 kicsi 50 kr. Postai megküldés mellett csomagolási 30 kr.

**Dr. Popp** es. kir. udvari fogorvos  
fogpora az Anatherin szájvizel való használat mellett a fogakat ép-n tartja s azokat vakító fehéreké teszi. Ára 63 kr.  
**Anatherin fogpasta** a fogak tisztítására s épentartására, a kellemetlen bűz és a fogó elhárítására. Ára üvegszalonnákban 1 ft 22 kr.  
**Popp illatos fogpasta.** Rövid használat után vakító fehéreké teszi. A fogak (természetes es műfogak) ápolására s a fogfájás megszüntetésére, darabja 35 kr.  
**Fog olaj** igen gyakorlati s a legbiztosabb szer s a lnykas fogaknak öndimozására. Ára dobozunkint 2 ft 10 kr.  
**Popp-féle orvosi növényeszsáppan.** A sümör, kúteg, szepöl, pürsenés, börtak és pattanások, a fej és szakállkorpora és kozs, általában mindennemű bőrbetegség és tisztálanság gyors és biztos meggyógyítása. Egy darab ára 30 kr.

A t. cz. közönség kéri, határozottan **POPP** es. kir. udvari fogorvos-féle készítményt kéri s eskis az olyant fogadni el, mely az én védjeggyemmel van ellátva. Bécsben, Budapestben és Innsbruckban legutóbb is több utazó és elárúsító igen érzékeny penzbírságra lett a törvény által elítelve.  
Kapható: Kecskeemét Molnár János, Nagy-Körösi Miller István és Medveczky S., Szolnokon Boár G. és Tassy G., Felgyházán özv. Hofer A. és Bernásky B., Szentesen Dósa B. és Várady L., Majsnán Tarjai P., Czegléden Horváth A., Kis-Körösi Labor F., Szabadszálláson Martinovics P., Csongrádon özv. Meister E., Mező-Túrón özv. Csippek E. gyógyszer-táraikkban. 222 (6-1)

Cs. kir. kizár szabadalmazott

**Teke- és tekeasztalgár**  
**KNILL KÁROLY**  
BÉCS, IX., ROSSAU, ROTHE LÖWENGASSE Nr. 5-7.  
Alapított 1807.  
Ajánlja különösen az általa ujjonnan feltalált **Mantinelletet**, melyek **„Excelsior-Banden“** név alatt ismeretesek, legfinomabb angol kaucsuksból. Ezek jóság és tartósság tekintetében minden más Mantinelt sokban felülmulnak s tekeasztalunként bizonyára csodálatos olcsó árért, csak 45 frtért kaphatók. Cs. k. kizár. szabadalm. patenttekeimét, melyek az elefantcsonttekekkel minden tekintetben felérnek, egy évi kezesség mellett ajánlom következő árakon: 60-62 mm. 5 frt, 63-66 mm. 6 frt, 67-72 mm. 6 frt 50 kr. ábonként. Tekeasztalok árjegyzéke és rajza ingyen és bérmentve. 195 (20-11)

**Valódi Jamaica Rum, Thea és Cognac**  
a legfinomabb minőségben, a legpontosabban kiszolgálva kapható:  
**Pekárek M. és Társánál**  
**Bécs és Döbling.**  
Utánvételek 5 kilós postacsomagokban mindenhová portómentesen küldetnek. 212 (6-3)

**Eddig még fölül nem mulva.**  
**MAAGER W.-féle**  
cs. kir. szabadalmazott valódi, tisztított  
**CSUKAMÁJ-OLAJ**  
**MAAGER WILHELM-től BÉCS-ben.**  
Az első orvosi tekintélyek által megvizsgált és könnyen emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlt és rendelt mint a legtisztább, legjobb, legtermészetesebb és elismert hatóanyag szer mell- és tüdőbajok ellen, úgy görvény, hályog, daganat, borküteg, mirigybetegségek, gyengeségek, stb. ellen 1 frtos palackokban a gyári raktárban Bécs, III. ker., Heumarkt 3., úgyszintén osztrák-magyar birodalom  
valamennyi gyógyszer-tárai-és fűszerkereskedéseiben.  
Valódi minőségben kapható Kecskeemét: **Molnár J., Katona Zs. és Machleid A.** gyógyszerész uraknál. 203 (12-3)

**Dr. Mikolasch Kár. féle** Legjobb szer gyomorgyengés, hideglelés, betegségek utáni el-erőlenedésnél  
**China-bor.** Ára egy üveggel 1 frt 50 kr.  
**Dr. Mikolasch Kár. féle** Kítőnő elismert szer oly betegségek ellen, melyek vérszegénység, vagy rossz vértől erednek.  
**China-vas-bor.** Ára egy üveggel 1 frt 50 kr.  
**Dr. Mikolasch Kár. féle** Kítőnötett szer a rossz emésztés, lassú gyomorműködés és az arra alapuló betegségekért.  
**Pepsin-bor.** Ára egy üveggel 1 frt 50 kr.  
**Dr. Mikolasch Kár. féle** Legbiztosabb szer a szervezetet a gyomornak működése nélkül bőven táplálni.  
**Pepton-bor.** Ára egy üveggel 1 frt 50 kr.  
**Dr. Mikolasch Kár. féle** Legjobb szer gyomor-, bélhurut- és más betegségekért.  
**Rhabarbara-bor.** Ára egy üveggel 1 frt 50 kr.  
Főraktár osztrák-magyar birodalom részére (Galicia- és Bukovinával együtt):  
**MAAGER WILHELM-nél BÉCS, III. Heumarkt 3.**

**CSALHATATLAN.**  
**Roborantium** (Haj és szakált növesztőszér) egy tudományos alakra és sok eredményre fektetett szer a kopasság, hajkihullás, korpahépződés és szürkülés ellen. Egyetlen, tényleg eredményeket felmutató szakánkövető és erősítőszér. Üdítő és elesztó tulajdonságait a „Roborantium”, továbbá megbizható szer emlekedő gyengesség és fejfájás ellen. Egy eredeti üveg ára 1 frt 50 kr., próba-üveg 1 ft.  
**Kosmetium** (hajerősítő olaj) finom és utánozhatlan, a haját simólékonnyá és hullámosá teszi. Eredeti üveg ára 1 forint 50 kr. Próba-üveg 1 ft.  
**Eau de Hébé** kelletti szépsítőszer, eredményez gyöngéd, fehér és testi frisségség, eltávolít szepöl és májfoltokat. Ára 85 kr.  
**Bouquet du Serail de Grolich** szépsítőszer az elegans világ számára. Gyönyögye az illatszereknek. Ára 1 frt 50 és 80 kr.  
**Morvai kárpát-szájviz** salicylvalfest 60 kr.  
**Grolich-féle haj- és szakállfestő** fest szökéttől sötét barna színig, 1 forint 20 krajczár.  
**Grolich Hair Milkon** (hajfittó tej), hajszin nélkül, hanem szürke hajnak eredeti szinét adja vissza, 2 ft.  
**Grolich-féle Poudre depilatoire** hajeltávolítószér, 70 kr.  
**Grolich-féle korpaviz** eltávolít gyorsan és biztosan hajkorpát, 1 ft.  
**Grolich-féle májusvirágkenőcs** legfinomabb hajkőncés a haj ápolására, 1 ft.  
**Grolich-féle Flóra-hajpor** fehér és rózsaszín legfinomabb hölgypor, 50 kr.  
**Grolich-féle Flóra-rózsa arcfestő** ajkák és arcfestésre, 50 kr.  
Mindem orvosság felügyelése alatt készítve.  
Használati utasítások, köszönőlevelek és nyilatkozatok minden cikkhez mellékelvők.  
Gyár és közp. raktár **Grolich J. Brünnen** Stadthofplatz.  
Orvosok elismerik a Grolich-féle készítmények hasznosságát, tartós vásárlás által, így ír a t. k. **Blümel Alajos** úr, gyakorló orvos Szt.-Péterváron ápril 25. 1885. „Kérem postantudó mellett nekem 8 üveg Roborantium és 3 üveg kosmetikumot megfelelő engedélyem mellett, mint több éves vevojének, küldeni” Tisztelettel **Blümel**, gyakorló orvos.  
Főraktár Kecskeemét és vidékére egyedül **Molnár János gyógyszerész-nél.**  
Budapest: Neruda Nándor, hatvani-útca 10., továbbá kapható minden nagyobb gyógytárban és kereskedésben, hol erre vonatkozó felirásokok a kirakatok láthatók.  
Határozottan a Grolich-féle készítmények kéréndik, minthogy eskis ezekért vállaltatik teljes szavatosság. 144 (52-10)